Цена 8 коп.

Общественно-политическая газета Республики Узбекистан

Что будет с нами?

Уважаемый товарищ редактор, уверена, для лично обращение «товарищ» не оскорбительно, как н для всего трудящегося Узбекистана. (Из народа моих 63 лет я 52 года живу в Средней Азии). А обращение «господин» ассоциируется с противопоставлением раб, труженик. Сейчас 4 часа 30 минут.

Ночь. Я прислушиваюсь ко сну моей 85-летней матери. В час ночи я поднялась постели от ее стонов. Как могла и чем могла, облегчила ее страдания. Парализована 6,5 лет, и; наверное, это пришли ее последние дни. Она умирает — рак. Днем писать нет време-

ни, чем бы ни занималась, а от мыслей никуда не денешься - их много, очень

Выписываю «Правду Во-стока», «Известия», «Труд», «Советскую Россию», «Аргументы». Это моя жизнь

Зачем я вам пишу?

Во-первых (правда, вспоминаю с опозданием на 2 или 3 года), перед I Съездом де-путатов СССР я, прочитав вашу статью в «Правде Востока», задала вам несколько вопросов. в том числе о нашей помощи Афганистану. К изумлению моему, я получила лично от вас ответы на все заданные мною вопросы. Благодарю вас за вни-

Теперь обращаюсь к вам с пожеланием или советом. Я не пропускаю и внимательно вчитываюсь во многие статьи, и вот как объ-- не умею напияснить. сать, но вы-то поймете.

Когда читаень, то просто необходимо видеть лицо человека - того, кто говорит с тобой. Хотелось бы, чтобы помещали фотографии автора, и если человек малоизвестный - немного о нем: кто есть кто.

Товарищ редактор, подарите мне еще 10 минут внимания — за все те страдания, что выпали на мою до-

центральных газет раскалывается голова. Союз распался. Надвигается гогражданская война, кровопролитие. Преступность. Коррупция. Проституция. Страх за своих детей (у меня два сына офицера). Неуверенность в завтрашнем дне. Разрушено все

Письмо в редакцию

до основания. Но не коммунистами же. Все это произошло за шесть последних лет. Генсек ЦК КПСС отрекся (мягко выражаясь) от партии, на каждом шагу оглядываемся на Запад: милостливо ли отнесутся, правильно ли шагнули. Неужели дождемся дней, когда к нам придут заокеанские хозяева

А что творится у нас? Газета «Труд» дает снимок: где-до две девицы судятся, у кого груди больше. Бе-решь «Огонек» № 44 за этот год. Почти та же кар-Тошно, противно... Что же с нами сталось? Неужели и в этом коммунисты виноваты?

А. Собчак довыступался, пригласил наследника российского престола (пока гостем) с великою княгинею. А за что я должна их благодарить? Что они сделали доброго и хорошего для нас. для хлопкороба, например? Да и наша элита чем луч-

Ранса Максимовна книги нишет, по телевизору страдает — а на это ее выступ-

ление, знаете ли, какая реакция? Довелось бы мне в Фаросе служить мойщицей унитаза, я была бы довольным (в материальном смысле) человеком.

Так что вполне закономерно, кто у власти — тот и пан. Коммунисты ли, мократы ли, Тулеев, Жириновский, Ельцин, Горбачев, Станкевич, Попов, Заслав ский. Всем кесарям несарево, а шахтерам — под землей быть и при жизни и после нее, как и хлопкоробам вечно трудиться пол изнуряющим солнцем

Ото всех мыслей впору сойти с ума, сердце не выжить для того, чтобы хотя бы похоронить свою мать, Она снова кричит. Рецепт вернули, нет лекарств. Я иду к ней. А времени 7 часов, утра, уже 11 ноября 1991 года.

Пишу не для печати. Ис интересно, дойдет ли это письмо до вас?

Всей душой за суверенитет Узбекистана. В своем доме я знаю, что мне нужно делать, как планировать, выйти из бюдже та. И было бы по меньшей степени странно, если бы родственники планировали жизнь моей семьи.

Но и без соседей, без добрых отношений — взаимовыручки во всех аспектах жизни — жизнь просто невозможна и противоесте ственна. Еще один момент. Поче

му бы не обсудить вопрос с выпуске облигаций восстановления и развития народ ного хозяйства Узбекистана сроком на 3-5 лет? Я пенсионер. Мне сей-

час трудней, чем многим. И все же готова 10 рублей месяц отдавать на это.

Л. УРИНА. Ташкент.



Подписано соглашение между правительствами Узбекистана и Молдовы

В Ташкенте 14 ноября подписано соглашение между правительствами Республики Узбекистан и Республики Молдова на 1992 год о прин-Республики

ципах торгово-экономического сотрудничества. Документ предусматривает сохранение взаимных поставок на уровне нынешнего года. При этом принятые обязательства будут контролироваться с обеих

Соглашение подписали: от правительства Узбекистанааместитель председателя президенте Республики Уз-Кабинета министров бекистан К. Хаккулов, от правительства Молдовы -первый заместитель премьер-министра республики А. Сангели.

В интервью журналистам они заявили, что подписание соглашения — важный шаг по налаживанию горизонтальных связей между республиками

(УзТАГ).

Встреча с руководителями

13 ноября во второй Президент половине дня СССР Михаил Горбачев встретился с руководителями отраслевых и республиканских профсоюзов. Эта встреча, как заявили участники, вызвана обострившейся до предела ситуацией во многих регионах страны, стремительным падением жизненного уровня людей.

Председатель Всеобщей онфедерации труда СССР Владимир Щербаков от имени членов профсоюзов потребовал детального рас смотрения комплекса мер социальной защиты населения в условиях перехода к рынку.

Проявляющиеся в последнее время тенденции «к самостийности», разбега нию по квартирам опасны и грозят катастрофой. Чтобы реализовать намеченные экономические программы считает Президент СССР надо правильно опреде последовательность шагов. По его мнению, главное - сначала дать «кислород» производителям, потом отпускать цены. Это убеждение президента основано на грубейших просчетах, сделанных ранее в экономической сфере. TACC.

профсоюзов

ству импортозамещающей продукции. Принимается предложение правительств республик, на территории которых создаются важнейшие мощности по производству импортозамещающей продукции, концентрации необходимых материально-технических трудовых ресурсов на этих объектах, чтобы ввести их в действие в этом году.

«Сказка»,

Министерству финансов СССР предложено обеспечить до конца года финанси

ектов, на которых создаются важнейшие мощности производству импортозамещающей продукции, за счет средств общесоюзного внебюджетного фонда стабилизации экономики при условии представления предприятиями-заказчиками гарантий о вводе в действие мощностей в этом году. Правительствам республик

рование строительства объ-

рекомендовано рассмотреть вопрос об освобождении от налогов прибыли строительных организаций, полученной от сооружения в установленные сроки объектов, которых создаются важнейшие мощности по производимпортозамещающей CTBY продукции.

Постановление, переданное в ТАСС 13 ноября, подписано руководителем комитета Иваном Силаевым.

Принят закон по Чернобылю

Одним абзацем

личные аспекты экономических связей двух стран.

ФРГ 21-23 ноября.

 Президент СССР Михаил Горбачев принял в Кремле заместителя министра сельского хозяйства США Ричарда

Краудера и специального помощника президента США по экономическим вопросам Эда Хьюнтта. В беседе, как сообщили в пресс-службе Президента СССР, обсуждались раз-

По приглашению канцлера ФРГ Гельмута Коля Президент России Борис Ельции посетит с официальным визитом

● После недельного перерыва на кухнях жителей Еревана вновь вспыхнуло голубое пламя газовых плит. Топливо пода-

ется из подземных хранилищ, его хватит всего на три дня.

Идущий в Армению через Азербайджан трубопровод по-прежиему закрыт. С момента прекращения подачи газа из-

за перегрузки электросетей вышли из строя 22 трансформа-

торные подстанции. Использование электроэнергии для отоп-

ления и приготовления пищи значительно увеличило расход топлива на тепловых электростанциях.

В Научная конференция «Курды в СССР: вчера и сегодня»

открылась в Институте истории Академии наук СССР. Ее проводят курдский фронт «Единство», центр курдской куль-

туры в Москве и Институт истории АН СССР. В работе кон-

ференции принимают участие ученые и представители курд-

ского народа из разных регионов страны и из зарубежья.

Первый аукцион по продаже квартир, домов, садовых

частков провело в Калуге региональное представительство

Всероссийской биржи недвижимости. Он показал повышен-

ный спрос на квартиры и офисы. Так, одна из 2-комнатных

квартир продана за 260 тысяч рублей. Среди потенциальных

покупателей, кроме местных жителей и менеджеров, много

ца Николаева Анечка Пасечник. Поистине королевский пода-

рок — японский цветной телевизор и видеомагнитофон до-

стался ей в качестве приза за победу в конкурсе «Черно-

морская принцесса», состоявшемся в детском городке

Постановили выпускать

В Самой юной в стране «мисс» стала 8-летняя жительни-

приезжих из Литвы, Молдовы, Средней Азии.

свою продукцию

народным хо-

Чтобы снабдить народ-

ное хозяйство остродефи-

питными видами сырья

и продукции в условиях

ограниченности валютных

ресурсов страны, Коми-

тет по оперативному уп-

зяйством СССР принял

постановление об обес-

печении в этом году вво-

да в действие важнейших

мощностей по производ-

равлению

В 130 миллионов рублей обойдется Закон «О правовом режиме территорий, подвергшихся радиоантивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС», принятый белорусским парламентом.

Документ принят, но кто и как будет платить? Союза уже нет, республике чернобыльские расходы, общая сумма которых превышает 17 миллиардов рублей, просто не по карману. Депутаты приняли соломоново решение: имущественный ущерб возмещается «за счет средств,

ростками будут принимать

и их взрослых наставников педагогов, руководителей

На слете принят устав и

Детско-юношес-

(УзТАГ).

основные направления дея-

кого союза Узбекистана, раз-

работаны организационные

основы новой молодежной

ного совета Детско-юношеского союза Узбекистана избрана М. Рахимбердыева.

На слете избраны руково-

дящие органы нового союза.

Председателем Централь-

общественной организации.

кружков и клубов.

тельности

выделяемых согласно госу дарственной, союзно-республиканской и республиканской программ ликвидации последствий катастрофы». И под-черкнуто, что ущерб будет возмещаться не «деревянными», а сооружением жилья, объектов соцкультбыта, производственных мощностей. Предусмотрена уголовная

и административная ответственность за предоставление неточных и неправильных измерений, умышленное искажение или сокрытие данных по вопросам, связанным с чернобыльской катастрофой. катастрофой

(Kopp. BenTA-TACC).

И депутат нуждается в защите

Более трехсот ных депутатов СССР остаются не у дел. Это стало известно после того, как союзный парламент сформировал рабочие органы палат — постоянные комитеты Совета Союза и Совета Республик.

13 ноября Совет Союза обсудил проект постанов-ления «О гарантиях и компенсациях народным депутатам СССР в связи освобождением от выполнения служебных обязанностей в Верховном Совете СССР и его органах».

В ходе острой дискуссии палата по существу раско-лолась на две части. Одни настаивали на том, чтобы поставить народных избранников в равные условия с теми, кто их избрал. Другие возражали коллегам, говоря, что депутат — лицо государственное и ему не резон идти регистрироваться на биржу труда в качестве безработного. Голосовали поименно и решили доработать проект, чтобы на следующей неделе обсудить его повторно.

Вокруг чего шел спор? Так, проект обязывает местные органы власти оказывать помощь депутатам и членам их семей в решении вопросов, связанных с трудоустройством, " материально-бытовым обеспечением, устранением затруднений при возвращении на прежнее или переезде на новое место жительства. Уязвимость этого положения проекта, как считают депутаты, в том, что в бывших союзных республиках пока не предусмотрены соответствуюцие гарантии. Как все это будет выглядеть в практической жизни, никто пока не ведает.

Государственный совет СССР, по мнению выступавших, должен позаботиться о том, чтобы все депутаты имели все гарантии, предусмотренные законодательством. ности, чтобы им была обеспечена депутатская неприкосновенность. В проекте постановления есть и такое положение: депутатам, освобожденным от выполнения обязанностей на постоянной основе в Верховном Совете СССР и его органах, может, по их желанию, назначаться пенсия по возрасту - мужчинам в возрасте 58 лет, женщинам — 53-х. Правда, в проекте постановления делается немаловажная оговорка: при соблюдении других условий, предусмотренных пенсионным законодательством

Союза и республик. Депутаты считают, что проект постановления, как будет принят, должен быть направлен в парламенты союзных республик

Hopp. TACC.

Совещание

представителей Азербайджана

и Армении

Обмен информацией, периодическими изданиями предусмотрен на совещании по проблемам информационного обеспечения переговорного процесса между Азербайджаном н Арменней, завершившемся 13 ноября в Москве.

Оно проходило при участии наблюдателей из сии и Казахстана и выявило схожесть позиций представителей средств массовой информации двух закавказских республик. ходе совещания была подтверждена готовность к взаимному сотрудничеству.

«Одобрен также проект

положения об информационной группе из предста вителей Российской Феде рации и Казахстана, в соответствии с железноводским коммюнике уполномоченных осуществлять подготовку официальной информации о событиях в зоне конфликта, сообщил корреспонденту ТАСС народный РСФСР, член член Комитета Верховного Совета России по средствам массовой информации Павел Лысов. Она будет взаимодействовать с рабочей группой наблюдателей, а также с формационными группами, формирующимися при полномочных делегациях Азербайджана и Армении. Журналистам, работающим в Нагорном Карабахе и приграничье двух республик, решено создать все условия для продуктивной и безо-Одноврепасной работы. менно предусмотрен обмен оперативной информацией между РИА. КазТАГом Азеринформом и Армен пресс, информационными агентствами четырех суве-

ренных республик. Рассмотрены также вопросы обмена корреспонден-Азербайджамежду ном и Арменией. намечена организация телемоста «Москва — Алма-Ата — Баку-Ереван».

В. ШУЛЬМАН.

Охота за доллары





За два дня-девятнадцать законов

Прощание

детством

республиканской

преобразовать

по всему.

с пионерским

В Ташкенте завершил ра-

последний слет

пионерс-

пионерскую

боту внеочередной и, судя

кой организации. Большин-

ство делегатов предложили

организацию в новый, само-

стоятельный Детско-юношес-

кий союз Узбекистана. В не-

го вместе с детьми и под-

Верховного Совета Туркменистана. За два дня работы депутаты приняли девятнадцать законов. Некоторые из них, например, законы о предпринимадеятельности, разгосударствлении и приватизации собственности, занятости населения и обшественных объединениях, способны оказать серьезное влияние на развитие республики.

На сессии выступил Президент Туркменистана Сапармурат Ниязов. Он проинформировал депутатов сложившейся ситуации обеспечением продовольствием и другими

товарами. заключение Договора об экономическом соглашении, заметил он, -- республики повысили цены на ввозимые Туркменистаном без предварительного согласования».

сообщил, что в целях защиты населения и экономики им направлена в адрес Михаила Горбачева телеграмма, в которой уведомляется о повышении цен на вывозимые из республики сырьевые ресурсы. Это решение было одобрено депутатами.

от должности заместителя

(Саудовская Аравия) И. Эр-

Совета Туркменистана связи с назначением должность члена Презилентского совета республи-

[Корр. Туркменинформ-ТАСС].

сессия

товары Президент республики

Были рассмотрены организационные вопросы. лерий Отчерцов освобожден

ки, Заместителем Председателя Верховного Совета избран Александр Додонов, работавший вторым секретарем ЦК Компартии Туркменистана. Хан Ахмедов освобожден от должности премьер-министра республики и назначен начальником Туркменской железной дороги, образованной на базе Ашхабадского и Чарджоуского отделений Среднеазнатской железной доро-

Ильхам Эркаев шлет привет Сообщение в номер родителям Ильхам Эркаев жив! Сегодня мы можем сообщить об находящимся

этом его родителям. Менее суток длился журналистский поиси, который помог узнать о судьбе солдата, находящегося в плену у моджа-«Горячая линия» Ташкент-- Москва -- Абу-Даби сработала быстро. Вот как развивались события.

ОБ ОТКРЫТИИ ВОСЬМОЙ СЕССИИ ВЕРХОВ-

Восьмая сессия Верховного Совета Республики Узбе-

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Регистрация народных депутатов Республики Узбекис-

тан будет производиться 17 ноября с 9 часов утра до 19

часов в фойе зала заседаний Верховного Совета Респуб-

кистан двенадцатого созыва открывается 18 ноября 1991

года в 10 часов в зале заседаний Верховного Совета Рес-

НОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

публики Узбекистан.

лики Узбекистан.

12 ноября в газете «Известия» в сообщении о пребывании в Москве делегации афганской вооруженной оппозиции промелькнул факт, который привлек наше внимание. Перед приездом жест доброй воли. Они привезли с собой в Саудовскую

моджахеды сделали Аравню, через которую про-легал их маршрут в Моск-ву, солдата из Узбекистана И. Эркаева. судьба наших солдат, попавших в плен во время афган-Эркаева. «Мы спросили его, хочет войны. Взволновала судьба Эркаева и нас, ра-

ли он вернуться на родину. Он колебался. Мы готовы готовы привезти в Саудовскую Аравию родителей Эркаева, чтобы, поговорив с ними, он сам принял решение». сказал корреспонденту «Известий» один из членов делегации профессор Бурхануддин Раббани. Каждого волнует сегодня ботников узбекского информационного агентства. По нашей просьбе ТАСС связался со своим собственным корреспондентом Виктором Лебедевым, работающим в столице Объединенных Арабских Эмиратов Абу-Даби. И вот только что тассовская лента принесла ответ тассовца. Рядовой Советской Армии

Ильхам Эркаев, с 1984 года находящийся в плену у афганских моджахедов, сказал Виктору Лебедеву, что хотел бы получить советский паспорт для посещения родины при условии, что ему будет предоставлено право выехать за грани-Разговор по телефону с

каевым проходил через афганского переводчика представителя группировки «Джамнате исламийе Афганистан» («Исламское общество Афганистана»). Из беседы следовало, что 25летний уроженец кишлака Иллик-Калла из Каракалпакстана Эркаев не владеет полной информацией о переменах в Советском Союзе, О его моральном состоянии судить сложно. Из слов во еннопленного можно понять, что у него нет твердой уверенности в себе. Он подтвердил свое желание встретиться с родителями, если они приедут в Саудовскую Аравню, и указал вместе с тем, что предпочитает вести контакты с родиной через Исламабад, откуда обещал звонить родным.

- Ильхам Эркаев просил передать родственникам, что он здоров и спокоен, просил их «не беспоконться» и пожелал «успешно работать».

Генеральный консул СССР в Джидде Лутфулло Исмаилходжаев сообщил корреспонденту ТАСС, что советские консульские учреждения готовы оказать пленному солдату любое содействие. Решение о своей дальнейшей судьбе ему предстоит принимать самому. ветские власти не влияют на свободу его выбора. Находящийся сейчас в Саудовской Аравин рядовой Эркаев остается в плену

(YaTAF - TACC).



Российские немцы: курс на Волгу

В Делегаты первого съезда российских немцев, проходив-шего в октябре в Москве, потребовали немедленного восста-новления своей республики на Волге, ликвидированной по приказу Сталина в 1941 году.

Потомни тех, нто триста лет назад отнлиниулся на при-зыв Российсного государства и приехал с берегов Рейна на берег Волги, решили: или республина, нли массовая эмиграция.

Делегаты съезда отметили двойственность позиции российского руководства, проявившуюся в последнее время. Если ранее в парламентсних кругах ясно говорили о необходимости восстановить республину, то теперь российские власти, судя по всему, не хотят форсировать выполнение принятого ими самими закона о реабилитации репрессированных народов. Закон, одобренный весной этого года, предусматривает, помимо прочего, территориальную реабилитацию этих народов, и немецкая республика, таким образом, должна быть восстановлена на прежнем месте и в прежних границах.

На съезде был избран совет по реабилитации немцев страны, который в срочном порядке должен поставить перед российскими властями вопрос о практическом воссоздании реслублики. Председателем совета избран глава общества «Видерпублики. Председателен гебурт» Генрих Гроут.

В день отнрытия съезда в Москве появились пинетчини с Волги, протестующие от имени русскоязычного населения против восстановления республини. Однано выступившие на съезде представители местных демократических организаций, в частности. движение «Демократическая Россия», заявили, что они всецело поддерживают идею воссоздания республики.

Фото В. АКИМОВА («Фотообозрение ИАН»).



движении кандидатур, и при

перерегистрации коммунис-

письмо в комитет верховного совета РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО ВОПРОСАМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, ЗАКОННОСТИ И ПРАВОПОРЯДКА

Мы, уполномоченная изби- симость Республики Узбекис. рателями группа депутатов Верховного Совета Республики Узбекистан, Ташкентского городского и Чиланзарского районного Советов, обращаемся к вам в преддверии VIII сессии Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросу всенародного обсуждення проекта Закона «О выборах Президента Республики Узбекистан».

Рассмотренный на внеочередной седьмой сессии Верховного Совета ресопубликованный для всенародного обсуждения законопроект имеет исключительно важное значение, закон позволит впервые в истории республики на правовой основе и всенародно мой Республики Узбекистан.

Депутаты всех уровней, трудящиеся и жители Чиланзарского района приняли заинтересованное участие в обсуждении законопроекта выражают уверенность, что данный процесс гарантирует проведение настоящих демократических выборов Президента Узбекистана на подлинно правовой основе.

Учитывая то, что на пред стоящей сессии Верховного Совета республики будет принят Закон «О выборах Президента Республики Узбекистан» и назначен день выборов, мы хотим внести свои предложения по данному во-

В статье 9 законопроекта отмечено, что выборы Президента Республики Узбекисназначаются Верховным Советом Республики Узбекистан или его Президиумом не менее чем за 60 дней до выборов.

Мыг считаем целесообразным проведение выборов Президента республики 1991 году, то есть в более короткие сроки. Это позволило уже в уходящем году значительно укрепить незави-

От имени махаллинских и квартальных комитетов: Каримов Г. — махалля «Курилиш»; Туляганов Б. —

В магазине-

продукция

Фирменный магазин по кого производства. продаже бытовых конди-

конечно, легче не станет, но...

государства. Общественно - политическая ситуация, сложившаяся как в

диктует необходимость проведения выборов Президента Республики Узбекистан, не отлагая на 1992 год. Мы предполагаем,

тан и сделать решительный

шаг в деле формирования

демократического правового

предстоит принять закон об изменении структуры государственной власти как уровне Республики Узбекистан, так и на местах. Но не избрав всенародно Президен-Республики Узбекистан не можем приступить к структурным изменениям.

В беседах простые труженики и жители выражают недоумение по поводу затяги-Верховным Советом республики принятия Закона «О выборах Президента Республики Узбекистан», высказывают свое несогласие с определенным в законопроекте сроком.

Депутаты, трудящиеся и жители отчетливо себе представляют необходимость репления президентской власти, ибо покой и благополучие каждой семьи, каждого человека, проживающего на территории республики, зависят от этой власти и личности президента.

Мы считаем, что сегодня каждый житель, членом кой бы партии он ни был. верующий или неверующий независимо от национальности преследует одну цель общественно-политической стабильности республике, обеспечение социальной защиты в условиях перехода к рынку, укрепление независимости Республики Узбекистан.

Мы думаем, что наши предложения найдут понимание и поддержку у депутатов Верховного Совета республики, всех лиц, уполномоченных

От имени своих избирателей: Абдуллаев А., Асамов Д., Атаев О. А., Иногамов Б. К., Исманлов О. Д., Исманлов О., Ишанходжаева О. О., Крушельницкий В., Курбанова Н. У., Расулова Б. К., Садыков М., Саипназаров С., Умаров К. У., Хлебушкина А. П., Шермухамедова Н. Т., Юнусов М. М., Самигжанов Э. Р.

Артыков Баходир — массив Алгоритм-2; Ибрагимов Хикмат — 19-й квартал; Исханов Амирбай — жэу-1; Саидкасимов А. — 9-й квартал; Муталиев Эргаш-махалля «Маданият»; Сагдуллаев Н. — махалля «Мевозор»; халля «Тинчлик»; Ражабов Н. — 9-й квартал.

шане.

Азербайджана

Поставщик продукции

ционеров открыт в Зараф-

Азербайджан. Кроме конздесь можно кухонные комбайны и другие хозяйственные товары азербайджанс-

Пустые магазинные полки уже не удивляют людей. Привыкли. Но есть же этому прискорбному факту если и не оправдание, то хотя бы какое-то объяснение. От этого нам, ра с Чимкентской. Омской в Кемеровской областями, Ал тайским краем.

Мы получаем от них зер но, картофель, мясопродук ты, круглый лес, пилома териалы и много других товаров. Взамен будем пос тавлять им нашу продук цию, как сельскохозяйствен ную, так и промышленную Например, из Омска мы уже получили 8.915 тонн картофеля и 733 тонны мя сопродуктов, из Кемероваоколо тысячи тонн картофе

полкома Я. ТУРСУНОВЫМ корреспондент УЗТАГ П. НИШАжаем работу по переводу промпредприятий на аренду, -А что вы хотите при нынешней разбалансированпредпринимаем определенности народного хозяйства страны? — вопросом на вопрос ответил Якуб Турсунович. — Хозяйственные ные шаги по приватизации государственной собственности. Одновременно осуществляем меры по социальной связи порваны, деньги не

С этого полувопроса-полуутверждения начал свою беседу с начальником отдела промышленности Ташкентского облис-

В итоге промышленность Ташкентской области не выполняет планы, Только за десять месяцев текущего года 84 предприятия недодали продукции на 658,8 миллиона рублей. Снижение пронаводства по сравнению с прошлым годом ожидается по 42 видам важнейших видов промышленной продукции. Среди них сталь и прокат, сельхозмашины, ковры, растительное масло, колбасные и кондитерские изде-

работают, договора не вы-

— Вот это и есть самое страшное для нас, рядовых покупателей. Отставание по стали и прокату как-то не очень нас волнует.

— Не скажите. В народном хозяйстве все взаимосвязано. Вот вам простая цепочка: недодали проката не произвели сельхозмашины, не произвели машинынедополучили урожай. результате пустые полки продовольственных магази-

— И непродовольственных также...

— Совершенно Ведь из двухсот промпредприятий области 179 производят товары народного потребления. А как их пронаводить, если нет металла, леса... Да список того, чего не хватает, может занять целую газетную страницу. Вот и получается, что в нынешнем году 66 предприятий снизили производство товаров народного потребления на 395,1 миллиона рублей.

 А облисполком что, только регистрирует эти не-гативные процессы? Вы принимаете какие-нибудь

- Стараемся. За последнее время нам все-таки удалось несколько стабилизи ровать обстановку. Продол

защите наименее обеспеченля, 5,2 тысячи кубометров ных слоев населения. На пороге рынка

необходимы товары по невысоким ценам. И уж если государственная промышленность не может пока насытить рынок, надо искать другие пути. — Мы это и делаем. Вы-

пуском товаров народного потребления сегодня в области занимаются около ста малых предприятий и почти триста кооперативов. Создано более двадцати районных и городских промкомшвейные изделия, стройматериалы, заготавливают и перерабатывают сельхозпродукцию. Сейчас ведется подготовительная работа по выпуску шубно-меховых изделий, начат выпуск хан-атласа и многих других това-

ров народного потребления. Местные Советы держат производство этих товаров под постоянным контролем.

—Вы что же, хотите ска-зать, что все необходимые людим товары можно производить в области? Автаркия ныне невозможна. Ведь да-же громадный СССР не смог удовлетворять свои потребности только своими силами.

- Нет, конечно. И мы прекрасно понимаем. Для удовлетворения быстрорастущего спроса подключаем другие республики и области. Но работаем в этом направлении уже поновому. Заключаем бартерные сделки, выходим на прямые связи. В этих целях областью подписаны догово-

леса, с Алтая тонн мясопродуктов, 118 тонн сыра 33 тонны сливочного масла и много другой продукции Договоры предусматривают также создание совместных предприятий консервной промышленности.

зарубежными фирмами? В эту работу вовлече

но более тридцати предприятий. Это, конечно, мало, но работа продолжается. Одним из сдерживающих факторов здесь является низкий процент валютных отчислений поставщику. Поэтому мно гие предприятия стараются продать свою продукцию по

В нынешнем году у нас работают 17 совместных предприятий с германскими

Мощным толчком в деле развития внешнеэкономиче ских связей послужила Ташкентская деловая встре ча. Нами подписаны прото колы о намерениях с рядом зарубежных фирм, дано согласие на создание пяти

совместных предприятий. всех ждет?

Легкую жизнь в ближайшие годы обещать трудно. Но как только зарабо тают все эти рыночные структуры, наступит замет-ное облегчение. Пока мы только на пороге рынка. А кто сказал, что переход на новые формы экономической деятельности легок?

Учредительный съезд Народно-демократической партии Узбекистана вывел на арену общественной жизни республи- ципиальных предложений. ки новую организацию — правопреемницу бесславно сошелшей с политического Олимпа компартии. Впрочем. как заявлено на съезде, речь идет вовсе не о реанимации уже изжившей себя «организующей» и «направляющей», а о создании принципиально новой по содержанию и типу деятель-

Станет ли НДП таковой, покажет время. А пока в редакцию приходит немало писем с острыми вопросами и нестандартными суждениями об особенностях становления почти 320-тысячной политической организации. Многих интересуют конкретные аспекты и проблемы деятельности ее активистов в городах и районах, их мнение об итогах учредительных конференций и съезда.

Об этом беседа корреспондентов «Правды Востока» делегатом учредительного съезда НДП, председателем Джизакского областного Совета народных депутатов Э. Т. ТУР-

— Эркин как известно, «превращение» компартии в НДП произошло предельно сжатые сроки. Однако спешка и формализм в обсуждении программно-уставных документов, полготовке и проведении учредительного съезда, по мнению многих читателей, не могли не сказаться на качестве. Как вы - один из активных организаторов съезда оцениваете этот этап в создании новой партии?

Стремительный темп преобразований и связанные с ним издержки диктобыстрота распада КПСС и опасность связанного с этим политического вакуума. Независимой республике в труднейший риод становления не обойтись без объединяющей партии-правопреемницы. чем терять время на бесконечные дебаты и словопрения было непозволительной для сложившейся ситу-Поэтому ации роскошью. после XXIII чрезвычайного съезда, когда мне доверили возглавить областной комитет по полготовке съезда НДП, сразу же стремился развернуть работу на Трудностей, проби теперь много, но большинство

Турсунович, них отнюдь не производные от формализма и спешки, Причины здесь более глубо кие. Далеко не все комму нисты приняли саму идею создания новой партии, немало из них не согласились с отходом от коммунистических идеалов и ценностей. И часье расстаться даже с отвергнутыми временем ориентирами, если следовал им Кстати скамногие годы. зать, в целом ряде производ. ственных коллективов обторный и ремонтный заводы, домостроительный комбинат и подразделения «Джизакстепстроя», обсуждение проектов основных ментов новой партии прошло довольно заинтересованно: было и неприятие, но и немало осмысленных мне-

ний и предложений. Конечно, аморфность пассивность политики бесплодной дей не могли не сказаться на результатах работы; пелегаты нашей областной республиконференции, и канского съезда в большинстве своем работали только принятие предложенного. Очень мало было у них собственных вариантов из программно-уставных поло-

С ОЮЗНЫЙ похоронили

гучий

нении

в стране.

хозяйственных

циях упразднение

ли с сожалением.

долго жить великий,

Нашлось немало

Советский

раторов, общественных дея-

телей, ученых мужей, кото-

рые по поводу упразднения

гидромелиоративного ведом-

ства искренне воскликнули:

«Ага! Дождались!» Но меж-

ду тем это событие никак

не отразилось ни на выпол-

программы, ни на улучше-

нии экологической ситуации

ного министерства восприня-

резче - как большую ощиб

ку некомпетентных законо-

дателей. Но куда денешься

ми. В организационном пла-

не. А практические вопро-

сы решать специалистам.

- последнее слово за ни-

Как ни странно, насущ-

Однако в низовых воло-

Продовольственной

организа-

всесоюз-

Союз.

серьезных, жений. Но все же основной итог нашей общей работы налицоновая партия начала жить. ее членов, напрямую зависит - станет ли НДП реальной силой в Узбекистане. либо подобно своей предшественнице обманет наде-

Но, похоже, в ходе межсъездовского «марафо-

коллеги против того, чтобы устраивать за это обструкцию даже тем, кто прежле был освобожденным партработником. А такие примеры есть. Отказался от членства в НДП недавний лидер коммунистов совхоза имени Маркса Джизакского района М. Ахмедов, которому больше пришлись по душе идеи партии «Эрк». Не захотел вступить в НДП преж-

ности. Более того, я и мои

Актуальное интервью

Станет ли НДП народнои...

на» не обошлось без силовой агитации за НДП: читательской почте есть сигналы о проведении жесткой. «поголовной» перерегистрации коммунистов в отдельных трудовых коллективах, о фактах нажима на хозяйственных руководите-Думаю, что рецидивы

командного стиля еще нескоро уйдут в прошлое. Но то, что их носителям в новой партии будет сложнее развернуться, очевидно. Никто из членов областного оргкомитета в своей деятельности в городах и районах не был проводником «жесткой линии» в вопросах пек таким фактам, что свыше трети из них в целом по области пока не вступили в НДП, а около 6 тысяч вообше отказались, относимся как к объективной

секретарь партбюро. заместитель председателя колхоза им. Навои Ш. Абдуллаев. продолжить и далее, но гораздо важнее понять, люди сегодня стали другими. Агитировать их лаже на самое благое дело с позиций силы и властного окрика — значит действовать со знаком «минус»

— Звание «Народно-демократическая» предполагает н то, что в новой партии должно быть немало людей труда; прежде не принадлежавших ни к каким политическим организациям. Много ли в области среди членов ИДП таких «полпредов» народа?

Только к началу учредительного съезда в сторонников НДП у нас вооколо четырех беспартийных. Притысяч чем во многих коллекти-

весомо. Так, в совхозе «Таракли». техникуме легкой промышленности и учреждениях народного разования Джизакского района в НДП вступило беспартийных даже больше, нежели коммунистов. Но вовсе не в количественных показателях. К нам пришло с производства немало активных, не скованных «измами» и догмами людей. Наиболее деятельные, инициативные из них, такие, к примеру, как рабочие из совхозов имени Энгельса и Улугбека И. Бердиев и Э. Султанкулов, уже сумели приобрести авторитет у многих своих земляков, были избраны лелегатами областной учредительной конференции. Надеюсь, что с утверждением программно-уставных документов НДП, формированием ее структурных звеньев на местах такие люди составят основной костяк активистов первичных парторганизаций. Ведь только приток свежих сил из всех социальных слоев сможет сделать НДП выразительницей интересов народа, а не правящей верхушки. Несмотря на обильно

вах такое пополнение очень

декларируемые НДП интернациональные принципы своей деятельности, немало охотников приклеить к ней ярлык национальной партии с существенными приоритетами для представителей коренного населения республики. Есть ли основания для этого, если судить по фактам создания подразделений новой партии в Джизакской области? Своих полпредов

учредительный съезд НДП нас выбирали из представителей более 20 напиональностей - именно такая «палитра родословных» быучредительной конференции Причем и на местах при вы-

тов, и на других этапах создания новой партии прежде всего учитывались не нашиональные, а деловые, личностные качества людей. Ни каких перекосов в межатии ческой плоскости мы вообще старались не допускать: слишком сильный и последствия они могли бы иметь в такой многонациональной области, как наша. Сегодня время испытывает на излом традиции первопелинников Появилось немало охотников вбить между нами клинья раздора и взаимного неприятия, спекулируя при этом и на якобы ских интересах областного руководства. Не скрою, подобная дезинформация, как, впрочем, и другие объективры, заметно влияют на миграционные процессы. Толь ко за последние годы из области выехало более 6 тыбольшинство сяч человек. население. Мы лишились многих высококвалифициспециалистов. рованных опытных хозяйственных руководителей. Поэтому при создании новой партии было бы прес

тупно игнорировать острей шие межнациональные проблемы. НДП должна быть интернациотолько нальной по составу, но и неуклонно отстаивать интересы всех без исключения граждан республики. рен, что только сообща, без национальных перегородок и амбиций мы сможем стабилизировать ситуацию в республике, сделать свою партию объединяющей, созидательной и подлинно народ-

> В. ДЕМИН. с. куманикин.

подсобные промыслы

Ковровый цех создан колхозе «Навои» Задарьинского района. Станки для него изготовили в колхозной мастерской, установи ли на полевом стане. Ра ботой теперь обеспечены 20 девушек. Есть уже первая продукция ковра колхоз приобрел для своего музея, а еще четыре - купили местные жители.

- Создавая цех, мы рассчитывали дать работу, не имеющим ее, социально за шитить людей в нынешних трупных условиях. - гово ит председатель колхоза «Навои»/ Б. Каримов.

Подсобные промыслы колхозе будут расширяться. Так. в домах колхозников появились станки для изго товления хан-атласа, ковро вых дорожек, вязания шаро снабжении сырьем хозяйство взяло на

ные проблемы нашего региона было проще улаживать в Москве. Наманганская область. «делить» воду двух главных

среднеазиатских рек Амударьи и Сырдарьи на пять республик через которые проходят эти водные артерии. В белокаменной встречались министры мелиорации и водного хозяйства Уз-бекистана, Казахстана, Туркменистана. Киргизии и Таджикистана и договаривались о главном. А уж на месте решали вопросы в рабочем порядке. На своей территории им всем вместе собраться не удавалось.

А теперь от этого никуда не денешься. Обстоятельства заставляют. Больше того-торопят.

Рано или поздно кто-то из министров первым сделал бы предложение съехаться. Им оназался министр мелиора ции и водного хозяйства Республики Узбекистан Рим Абдулович Гиниятуллин. Он разослал телеграмму с этой идеей руководителям водохозяйственных ведомств республик-соседей. Был согласен на встречу в любой столице, но как гостеприимный хозяин предложил Ташкент. Р. А. Гиниятуллин как в воду глядел: идею сразу же одобрили четверо его коллег и охотно согласились собраться в столице Узбекистана. Хотя бы потому, что наша республика расположена в среднем течении рек.

Из Душанбе прилетел министр мелиорации и водного хозяйства Таджикистана Ахтам Нурович Нуров, из Бишкека киргизский Валерий Николаевич Мельниченко. Обстоятельства сложились так, что сам министр водного хозяйства Туркмении в Ташкент выехать не смог. Но прибыл опытнейший мелиоратор ветеран отрасли, начальник Главного управления эксплу. атации министерства Аман-

лать кого-то вместо себя председатель Комитета по водхозовских предприятий в

Пять министров, две реки Казахс- Бектимирском районе Таш-

водному хозяйству Казахс- Бекти кой ССР Нариман Кипшак- кента. баевич Кипшакбаев. Он в это время лечился на Казахских минеральных водах. это же как раз недалеко от Ташкента. И он приехал в нашу столицу, чтобы решать проблемы далеко минеральных вод.

О чем говорили министры? О многом. Во всяком случае, зря из пустого в не переливали. Подчеркивали исключительно равные права республик при использовании водных сурсов бассейнов рек, обсуждали пути снижения возрастающего дефицита воды напряженности экологической обстановки Приаралья, договорились подавать туда гарантированные квоты влаги от каждой республики.

Как декларация ЭТО воспринимается. А практи- предприятии чески откуда министры возьмут воду, если мелеют не то что Арал, но и реки, не доходящие до него? Если будет год многоводный — можно если засушливый?

главные

Похоже, до поездки сюда республиканские мирабы ничего подобного не встречали. Интерес к продукции был негасимый Р. А. Гиниятуллин не

просто водил гостей по цехам, а будто сам совершал экскурсию в свою производственную молодость. предприятия возводились при его самом непосредственном участии. Ночные планерки. лихорадка с поставкой строй материалов, спорый монтаж оборудования и, наконец пуск — все это было в Бектимире у будущего минист-

Ну ладно, об этом как бы между прочим. А что сегод-

Ha экспериментальном мердренаж» освоили десятка три изделий, по которым течет, струится, капает влага на наши опаленные солнцем поля. В республике 1.200 говорить о каких-то квотах. гектаров увлажняется методом капельного орошения.

тут побочные заказы. Но об этом - потом. А пока министров пригла-

шают в цехи центральной экспериментального специализированного ремонтно - производственного предприятия. Очень даже современного предприятия! Станки -с программно-числовым управлением, связь с клиентами — по телефаксу. клиенты не только наши отечественные, но и зарубежные. Потому и создали внешнеэкономических связей. Чем же так знаменито

предприятие, что его продукция известна за границей Отечества? Надежность восстановленного из утиля оборудования. Здесь ничего не списывают - здесь все ремонтируют. Причем за издеют на торгах!

Скажем, в уже отработавший свой век центробежный скважинный агрегат ремонтники вкладывают 2.600 рублей, а на аукционе за него 12 тысяч дают не глядя. - И с нас будете брать

Валерий Николаевич Мельниченко так же определенно решил, что на предприятиях нашего министерства, загруженных всего на две трети а то и на треть, имеет смысл выпускать продукцию и для Киргизии.

На что же положили глаз наши соседи? Им понравились мощные насосные станции и насосы нескольких модификаций железобетонные конструкции и трубы, экска ваторы и другая землерой ная техника, товары народного потребления и еще го таких изделий, в которых у мелиораторов острейшая потребность, да днем с отнем не сыщешь. А если нападешь на след, то такую цену заломят, что еще подумаешь - брать или не брать. А тут, вы же помнилия такие деньги предлага- те, Рим Абдулович пообе-

щал щадящий режим. Поймав мгновенье, когда гости оказались чуть в стороне, я спросил Р. А. Гиниятуллина: не продешевит ли министр, продавая соседям ценное оборудование далеко не по аукционной цене.
— У нас выгода общая,

объяснил министр, - как можно больше сберечь воды в бассейнах Амударьи и Сырдарьи. То есть как можно меньше ее транжирить. Может, тогда она в конце концов дойдет до Арала.

Заинтересованность нятная. Но где взять сырье, чтобы производить продукцию для всех? С его поставками, как уже знаем, напряженка. Вряд ли соседи помогут цементом, полихролви-

нилом, арматурой. А от них, оказывается, этого и не ждут. Но сгодится все, что они могут прислать. Буквально все: яблоки и виноград, тыкву и овчины. Даже не знаю, что еще можно назвать. По нынешним бартерным временам это заменитель тех компонентов, без которых не могут выпускать свои изделия заводы системы Минводхоза.

Имея, скажем, контейнер с дарами земли среднеазиатской, два малых предприятия знают, где и на что его поменять. Там, где плавят металл, не произрастает виноград. А где производят дефицитный полиэтилен, в еще большем дефиците орехи.

Что и говорить: система «баш на баш» вовсе не по профилю водохозяйственного ведомства. Но куда денешься? Жизнь такая настала. Изменится ли она? Пока по воде вилами писано.

Л. САВЕЛЬЕВ. Спец. корр. «Правды Востока».

НА СНИМКЕ: ГОСТИ МИНИСТра мелиорации и водного хозяйства Узбекистана осматривают продукцию экспериментального предприятия «Спецполимердренаж».

Фото Э. ПЕНСОНА.

ГЭС доставят на... мотоцикле

Чтобы микроГЭС, производство которой начатона Харьковском турбинном заводе, начала действовать, не нужно строить плотину или машинный зал. Достаточно установить ее компактное энергетическое оборудование мощ-ностью 5,5 киловатта на берегу быстрого ручья нли речки, укрепить в ка-

честве водосбора резиновый шланг с фильтром, и вода, устремившись в турмикроГЭС, начнет выдавать электроэнергию экспедиции геологов, поселку животноводов...

Так-то оно так, но мно

гое зависит от того, как ис-

пользуется вода. Для чего

же специалисты ищут опти-

мальные способы поверхно-

стного орошения и техники

полива? А какой эффект да-

ет дождевальный полив! На-

конец, капельное и внутри-

почвенное орошение. И уж

совсем перспективное дело

использование микрона-

Об этих возможностях по-

лезнее всего вести разгово-

ры не в министерских каби-

нетах, а на промышленных

предприятиях отрасли, где

таких технологий. А созда-

ется оно на целом ряде мин-

создается оборудование для

Словом, микроГЭС просты и экономичны, их легко транспортировать, перемещая с одного пастбища надругое на мотоцикле с ко-

ляской или прицепной тележке в самые , труднодоступные места. Если, например, ночью пастбищу не нужна электроэнергия, регулирующая система микроГЭС переключит ее на подогрев воды. И еще одна особенность микроГЭС - они не нано-СЯТ урон экологической среде.

меньше обычного. Так что ра-

ди этого стоило на «Спешпо-

лимердренаже» строить цех

жется сейчас его конвейер

Безбожно подводят смежни-

ки Сумганта, Казани и да-

же родного Навои. Бекти-

мирское экспериментальное

предприятие — невыгодный

для них партнер, не может

столько отстегивать денег

за сырье, сколько кооперати-

Гости не только знакомились

с продукцией - они заказы-

вали ее. Скажете, для себя

сырье с боем достается,

скорость

вновь прибавит

что-то очень медленно

капельного орошения. Но

Производство этих станций харьковчане ведут в генерального директора Харькооперации с промышленными предприятиями суверенных республик, в том числе

Узбекистана. Отсюда на Украину поставляют трубэлектронагреватели, чатые которые выпускает электромеханический завод в Намангане. Наши партнеры из

зондирует почву Ахтам Ну-

ные, - снимает вопрос Ги-

Таджикистану очень вы-

годно завозить оборудование

из Ташкента. Гораздо выгод-

нее, чем строить собствен-

ное предприятие гидротехни-

ческого назначения, которое

уже, между прочим, проектируется. Да и крупнейшая

жентская — куда ближе к

нашей столице, чем к цент-

ральным районам Таджикис-

тана. А если еще учесть

что они отделены перева-

лом, через который зимой

область республики

нет дороги...

— Для вас условия льгот.

Расход воды ровно вдвое по 12 тысяч? - осторожно

ров.

ниятуллин.

Узбекистана производят отличную продукцию. сожалению, ее поставки последнее время нарушаются. — сказал заместитель ковского турбинного завода

ления микроГЭС, их своевременную отправку потребителям, кстати, есть они и в Узбекистане.

роГЭС стали Мексика, Си рия, Ливан.

Недавно покупателями мик-

Число заказчиков растет

н. несвитенко. Корреспондент ИАН -специально для «Правды Во-

Все это, конечно, нуж-но. Но людям прежде всего

- А как насчет связей Они производят бартеру.

австралийскими, американ-скими, турецкими и други-ми зарубежными фирмами.

— Ну так что же нас

вниманию деловых людей!

Ташкентская межрегиональная

товарно-сырьевая биржа

«ХАМКОРЛИК»

продолжает реализацию БРОКЕРСКИХ МЕСТ!

Продажа брокерских мест возможна на льготных условиях. Не упустите свой шанс!

МЫ ГАРАНТИРУЕМ

НАДЕЖНОСТЬ,

ЧЕСТНОСТЬ,

ПРИБЫЛЬНОСТЬ

HAWEFO COBMECTHOFO ДЕЛОВОГО ПАРТНЕРСТВА!

ТМТСБ «ХАМКОРЛИК» —

один из учредителей Ассоциации бирж Средней Азии и Казахстана

ТМТСБ «ХАМКОРЛИК»

представит ваши интересы более чем на 20 биржах страны! Ташкентская межрегиональная товарно-сырьевая биржа «ХАМКОРЛИК»

проводит свои торги ЕЖЕНЕДЕЛЬНО, ПО СРЕДАМ!

с 10 час. утра по адресу: г. Ташкент, Сквер революции, Театральный зал окружного Дома офицеров. Если у вас появится желание работать с нами —

МЫ ЖДЕМ ВАС

по адресу: г. Ташкент, ул. Лахути, д. 16-а, телефон: 32-26-10.

ПОЗДРАВЛЯЕМ! ПОЗДРАВЛЯЕМ! ПОЗДРАВЛЯЕМ!

TTAKUCTAH JASEKUCTAH

От всей души поздравляем великий узбекский народ и его руководителей с провозглашением суверенитета республики!

ТАБАНИ ГРУП-это мост между Узбекистаном и Пакистаном, координирующий деловые

взаимопониманию между двумя дружественными народами.

и культурные связи на Великом шелковом пути.

ТАВАНИ ГРУП в Узбекистане уже имеет совместные предприятия:

УзУГА - Аэроазия.

УЗГЛАВЛЕГСНАБСБЫТ - прядильно-трикотажное производство,

УЗТУРСОВЕТ - ГОСТИНИЦА "САЕХАТ" - "РОЕЛЬ".

ТАВАНИ ГРУП сотрудничает с Узинбанком - страхование и банковский бизнес, биржей "Тошкент". ТАВАНИ ГРУП считает своим долгом участвовать в развитии узбекской экономики, содействовать

Наш адрес: Ташкент, Луначарское шоссе, II5, гостиница "Саехат", комнаты 318-319

Телефон: 68-67-35

Телекс II6I08 PTB - SU

Факс 68-67-55

Представитель ТАБАНИ ГРУП в Средней Азии и Казахстане МУХАММАД АББАС ХАН

Милосердие каждый день

Добру все возрасты покорны...

Не ожидал столь пристального внимания к себе наш земляк Улугбек Абдурашидов — первокурсник зооинженерного факультета Ташкентского государственного аграрного университета. Его работой заинтересовались общественные организации милосердия республики и страны, зарубежная пресса.

пятнадцати лет он добровольно ухаживает за десятью одинокими стариками, которые живут недалеко от его дома на улице Тимирязева в Ташкенте. Привозит им на дом продукты и карства на своем велосипе де, приглашает докторов, ес ли подопечный захворал, убирает комнаты... То есть делает все, чтобы старый человек не чувствовал себя одиноким. Старается согреть его душевным теплом, доб-Улугбек продолжил дело своего брата Эльера сторый скоро получит диплом врача, пытается помогать братьям и младшая сестренка. А ведь у многих одиноких стариков взрослые дети, внуки. Грустно сознавать, что сеголня стало уникальной релкостью элементарное внимание к человеку, доброта.

Одна из «папиенток» этой семьи — Наталья Петровна Прихожко написала о милосердии Абдуранидовых Президенту Республики Узбекистан, рассказав о том, как соседи-узбеки помогают ей и другим одиноким старикам представителям «некоренной напиональности» сохранить бодрость духа, не потерять веру в людей.

В почте президента, к слоблагодарственных писем адрес активистов службы милосердия, созданной при Обществе Красного Полумесяца Республики Узбекистан.

Много теплых слов было сказано в адрес работников службы милосердия на встрече в Республиканском совете ветеранов войны и труда. Открыл встречу председатель совета Р. Гуламов. своем докладе председабель Общества Красного Полумесяца Республики Узбекистан О. Вахидова подчеркнула, что сегодня ветеранам добровольно помогают сотни сестер милосердия, на благотворительность одиноким пожилым людям выделено около миллиона руб-

На встрече были вручены почетные грамоты и ценные подарки самому юному в республике добровольному помощнику службы милосердия Улугбеку Абдурашидову самой и самой старшей, опытной из сестер милосер-Елене Николаевне Бейслехем. Более тридцати лет проработала она сестрой милосердия, удостоена многих боевых наград в годы войны за то, что спасла жизни десяткам фронтовиков. Грамоты и награды получили медицинские сестры Общества Красного Полумесяца, которые все свое время отдают уходу за пожилыми людьми.

Корр. УзТАГ.

Из всех союзных республик в Самарканд съехались работ- предположительно окупится ники потребкооперации на семинар-совещание по совершенствованию деятельности предприятий торговли, общественного питания и промышленности. В Самарканде есть чему поучиться — широкую известность здесь получили инициатива и предприимчивость облпотребсоюза с его подразделе-

системе

Это было четыре года назад. Не все одобрили инициативу самаркандцев, дескать, не за свое дело беретесь. Но они упорно пробивали окно в непривычное для потребкооперации дело, вкладывая в него солидные суммы. Речь идет о создании своей промышленности по производству товаров народного потребления. Что заставило самарканд-

цев открыть свой промышленный сервис? Грядущий рынок, со многими неизвестными и непредсказуемыми оборотами. Сидеть и ждать у моря погоды в мире ру-шащихся связей, когда фонды и растущие планы не покрываются товаром, когда рубль катастрофически теряет вес и, за неимением валюты, спасительным становится бартер, согласитесь, по меньшей мере, бес-

- Мы понимали, на что идем, — рассказывает предселатель Самаркандского облиотребсоюза Уткур Мухитдинович Хусаинов. Создали для себя лишние хлопоты. Строить, осваивать промышленные технологии. готовить рабочие специальности не только непривычно, но и весьма сложно. А сделав шаг, поняли: назад хода нет.

Сказать, что в системе потребкооперации совершенно отсутствовала промышленность и самаркандцы стали в этом деле как бы первооткрывателями, значит. сказать неправду. Были консервные предприятия, цеха по производству безалкогольных напитков, продуктов питания. Во-первых, их было ничтожно мало. вторых, почему-то ограничились рамками упомянутой номенклатуры, Ценность опыта самаркандцев заключается в ускоренном наращивании объемов производства и расширении ассортимента товаров народного потребления.

Только в прошлом году на эти цели затратили 4,5 миллиона рублей — на 3,1 миллиона больше, чем 1987 году. Ввели сразу 26 цехов и заводов — швейные, консервные, жевательной резинки. мармеладный, кондитерский, мороженого, прохладительных напитков, сушки кинмиша, стекольный, кирпичный, деревообрабатывающий, по обработке мрамора. И это далеко

не полный перечень. Примечательно, что строительные объекты, как правило, вводятся своевременно или досрочно, что позволяет осваивать дополнительные вложения, В прошлом году вместо намеченных 9,7 миллиона рублей освоено 20 миллионов. Понимали: раньше введешь объект. раньше получишь продукцию, соответственно быстрее окупится производство и будет давать прибыль, которую можно направить в развитие и расширение

Этому, надо подчеркнуть, дал толчок арендный под-

ряд. В настоящее время в

914 точек общественного питания, 519 производственных предприятий. Курс взят и на создание совместных предприятий. Красногвардейский Так. производственный комбинат заключил договор с одной из турецких фирм по переработке и пошиву верхней одежды из кожевенного и мехового сырья. Партнераторгово-производственного объединения «Обирахмат» по освоению технологии мороженого и булочно-

за два года. Сырья хватит на многие годы. выемки грунта завод будет наращивать мощности. Если первая очередь рассчитана на 5 млн. кирпичей, то в перспективе из его печей будет выходить вдвое-втрое облпотребсоюза больше. На нужды самого 1.898 арендных магазинов, объединения нужно порядка полутора-двух миллио-нов кирпичей. Остальные реализуют населению и пустят на бартер.

Грядущий рынок заставляет трудиться, искать новые пути для четкой работы большого хозяйства. В этом голу решили заняться загосельхозпродукции. товкой В склады затарили 300 тонн лука, 500 тонн томатной пасты, 20 тонн некондиционных коконов, от переработки которых отказывает ся наше производство. Мекондитерского цехов стали нять заготовленную

опытомв Самарканд

подробнее на этом крупном объединении, успешно руководит которым Истам Таирович Талибов. Начинал он учеником повара у Михаила Кондратовича Вайцеря — немца по национальности, и вырос в крупноруководителя, как сам считает, благодаря дя-де Мише. Он принял объединение в 1978 году, которое насчитывало три рестообъемом рана с годовым

ро» и «Ролз ролз».

миллион 200 тысяч рублей. Сейчас их 36, включая промышленные объекты, а гоповой объем товарооборота превысил 20 миллионов С Истамом Таировичем

мы побывали на некоторых из них. Пищекомбинат «Обирахмат» - одно из первых предприятий объединения. Не осталось и следа от старой заброшенной пекарни Самаркандского района, выкупленной в свое время объединением. На ее месте выросло современное производство, где выпускают колбасы пяти-шести сортов, окорока, копченую рыбу, точные сладости, хлебную соломку. Есть на территории комбината полуторагектарная теплица, где зимой зреют огурцы, помидоры, выращивают зелень и цве-Монтируется еще полгектара. Рядом приступили к возведению холодильного модуля на 500 тонн хранения фруктово-овощной продукции. Прибыль комбината превышает сто тысяч рублей, которые идут преимущественно на разви-

тие производства. К семинару дал первую продукцию кирпичный вод, стоимость миллион 200 тысяч рублей. Сооружение компактное, поставили его за одиннадцать месяцев.

австрийские фирмы «Альт- дукцию объединение будет на мясо, технологические Есть смысл остановиться линии и стройматериалы. недавнего времени предприятие общественного питания «Дустлик», входящее в состав «Обирахмата», выделилось в самостоятельную структуру, объемощным арендным динением, которым командует Уктам Талибов. Старо. жилы еще помнят незатейливую ветхую столовую районе Дальнего лагеря, содрогающуюся от проходящих рядом железнодорожных составов. На этом месте сейчас вырос ресторан винным и пивным барами, лепешечным цехом и булочно-кондитерским цехами, с суточной мощностью 2,5 тонны продукции. Здесь тонны продукции. стоит австрийское оборудоа всего «Дустлик» вание. объединяет два ресторана, по столько же кафе и баров, пять цехов, один павильон.

Общее число посадочных мест — 570 да 500 для лет. него сезона, розничный товарооборот -7 миллионов рублей.

Словом, за последние годы в системе потребкооперации области сделано столько, сколько не создавалось за прежние десятилетия Высокие темпы, широкий размах позволяют с уве ренностью смотреть в будущее. Приведу только один факт. К 1995 году было запланировано произвести товаров народного ния на 110-115 миллионов рублей. Недавно правление облиотребсоюза решило уже в этом году освоить миллионный рубеж. Значит, действительно есть чему поучиться у самаркандцев, умеющих верно ориентироваться в нашей нелегкой

жизни. В. КАРИМОВ. Соб. корр. «Правды Востока».

ПЕНТАГОН нам не поможет...

ВАШИНГТОН. Председатели комитетов по делам вооруженных сил сената и палаты представителей конгресса США Сэм Нанн и Лес Эспин сняли в среду свое уже включенное в проект военного бюджета страны на 1992 финансовый год предложение использовать 1 млрд. долларов для оказания гуманитарной помощи ветскому Союзу.

Администрация Буша возражала против предложения Нанна и Эспина, так как оно лишь разрешало министерству обороны США использовать свои деньги помощь СССР, но не обязывало его делать это. Однако активной поддержки со стороны Белого дома Нанн Эспин также не получили.

В то же время против такой необычной формы помощи СССР выступили многие законодатели. Смысл их высказывания сводился к тому, что США сами переживают серьезные экономические трудности, и надо помогать неимущим американцам, а не людям за рубежом. К тому же, по их словам, деньги американских налогоплательщиков могут просто оказаться выброшенными на ветер, учитывая неразбериху, царящую в Советском Союзе.

подсчетам,

советские автолюбители.

«реэкспорту» в Финляндии никто не ведет, так как по местным законам на товар, приобретенный на сумму менее 10 тысяч марок, заполнять экспортную декларацию не требуется. Однако на границе финские пограничники или таможенники фиксируют номера машин и сообщают их в центр регистрации автотранспорта для снятия с учета. По данным центра и можно судить о масштабах нового вида «восточной» торговли

приблизительным в этом году более 10 тысяч подержанных автомобилей отечественного производства возвратились своим ходом из Финляндии в СССР. За рулем чаще всего сидели

Статистики по такому автомашинами. Так, в прошлом году в Финляндии было снято с учета 17.997 «Лад», 1.146 «Москвичей» и 40 «Волг».

Бывает, что в день границу в направлении Советского наличнем подержанных лег-

РЕЭКСПОРТЕРЫ ПОДЕРЖАННЫХ «ЛАД» Союза пересекает до трид-

цати машин, говорят пограничники одного КПП. Нередко к границе очередную «Ладу» подгоняет финн, а на советской стороне ее встречает заказчик. В наибольшей степени перегружен таким транзитом контрольно-пропускной пункт в Ваалимаа. Через него в этом году вернулись на родину 5 тысяч «Лад». Не менее интенсивно идет транс помощью паромов, курсирующих между Хельсинки и Таллинном.

Спрос на подержанные машины со стороны советских явно превышает предложение: в южной Финляндии за относительно низкую цену их уже не купить. Я позвонил в хельсинкский филиал фирмы «Конела», которая торгует машинами советского производства, и поинтересовался

ковушек. Представитель отдела продажи, не вдаваясь в подробности, сразу же по рекомендовал позвонить филиал фирмы где-нибудь на севере страны, поближе оленей и вечной мерзлоты. Видно, не раз т сутки приходится ему отве чать на подобные звонки

Впрочем, как говорят, бы вают и счастливчики кому удается купить «Ладу» в финской столице заполторы — три тысячи марок. Пусть слегка подзаржавевшую и с чихающим мотором, но все же еще бегающую «тачку». С учетом наших внутрисоюзных цен, автомобильного новые владельцы подержанных машин могут быть вполне довольны собой и поездкой к северным соседям.

в, ильяшевич.

Хельсинки.



Проблемы нупли-продажи де-тей давно стоят перед общест-вом. Особенно широно эта «торговая сеть» представлена в странах Латинской Америки, Азии. Теперь к странам детс-ких рынков присоединилась и

Этот нерегулируемый и бес-человечный рынон каждую неделю собирает в Бухаресте тысячи людей. Все они не могут иметь по наими-либо причинам детей. И поэтому желают усыновить малышей, которых продают собствен-ные... родители. Итальянский еженедельнин «Джорни», пуб-ликуя этот снимон, характери-зует это безжалостное явле-ние кам «закономерное насзует это овзжалогитов нале-мене нан «закономерное нас-ледство динтатуры Чаушеску, которое он оставил стране, где новорожденные превратились в обыкновенный товар, обмени-ваемый на жалкую видимость благосостояния».

(Фотохронина ТАСС).

НЕСМОТРЯ НА ПОСЛЕДНИЕ СОБЫТИЯ В СССР, ИНДИЯС-КИЕ МАРКСИСТЫ ПРОДОЛЖА-ЮТ УПОРНО ВЕРИТЬ В КОМ-МУНИСТИЧЕСКУЮ ИДЕЮ, ПИ-ШЕТ ГАЗЕТА «ХИНДУСТАН ТАЯМС»

После провала попытки государственного переворота в СССР и приостановки деятельности КПСС индийская пресса регулярно публикует материалы, посвященные анализу положения в двух коммунистических партиях Индии, одной из которых является КПИ [марксистская]. Ниже следует сокращенный перевод статьи, опубликованной в газете «Хиндустан таймс».

Во всем мире открыт сезон охоты на коммунистов. Однако в Западной Бенгалии (штат Индии. — Н. О.) марксисты хранят верность пребывающей в осаде философии и всем ее низверженным геро-

Западнобенгальские марксисты, находясь у власти штате на протяжении последних 14 лет, дольше, чем какоелибо другое коммунистическое правительство за пределами социалистического блока, продолжают верить в то, что у адаптированного к местным условиям марксизма-ленинизма есть будущее в Индии. Однако, считают они, необходимо поставить заслон на пути антикоммунистичес кого прилива. Поэтому КПИ (м) занята сейчас развертыванием в штате кампании под лозунгом «Спасем марксизмі», основной задачей которой является сохранение единства партийных рядах. Поводом для этой кампа-

нии явились состоявшиеся недавно (в Калькутте. - Н. О.) празднества по поводу похорон КПСС и предание огню

изображения Ленина, кото- рации или какого-либо другорые были организованы сту- го массового мероприятия. дентами-членами молодеж- По словам Бимана Басу, одной организации оппозицион- ного из известных в штате линой партии Бхаратия Джаната деров КПИ (м), «требование парти (БДП) (правонационали- переместить памятник Ленистическая. — Н. О.). В ходе этой акции студенческие активисты выкрикивали лозунги этом, не знают, что Ленин «Долой Ленина» и «Да здравствует русский герой Ельцин»,

а также распространяли лис-

ну в музей является несостоятельным. Те, кто настаивает на поддерживал Индию в ее борь-

бе за освобождение». Между тем у старающейся

«СПАСЕМ ЛЕНИНА!»

товки, содержащие требова- выглядеть спокойной КПИ (м) ние убрать с городской площади памятник Ленину. Явившись свидетелями не-

мыслимых ранее перемен в Советском Союзе, индийские марксисты не намерены закрывать глаза на двухчасовые антиленинские выступления студентов. Во-первых, они знают, что если эти выступления будут продолжаться, они создадут благоприятную обстановку для укрепления позиций такого идеологического противника, как БДП. Вовторых, они не могут не учитывать, что перспектива создания сильной оппозиции может воодушевить партийных диссидентов, ряды которых растут, нанести удар по пар-

тии изнутри. Поэтому сразу после выступления студентов в Калькуттской штаб-квартире КПИ (м) состоялась встреча партийных руководителей с целью выработки контрпропагандистской программы по обучению народа коммунизму. Сейчас в Западной Бенгалии не проходит и дня, чтобы здесь не состоялось митинга, демонстесть все основания быть благодарной студентам за их антиленинские выступления. Со времени провала путча в Советском Союзе КПИ (м) за ее поддержку сторонников жесткой линии в Кремле подвергается острой критике, которая обострила борьбу между сталинистами и реформистами внутри самой партии, что привлекло огромное внимание со стороны индийской общественности. В этом плане

партийную борьбу. Мобилизовав свои местные организации на выполнение этой задачи, КПИ (м) достигла сразу двух целей. Во-первых, она вынудила партию Индийский национальный конгресс (И) выступить против нанесения ущерба или перемещения памятников коммунистическим лидерам в Калькутте или

кампания по «спасению Лени-

на» призвана скрыть внутри-

еще где-либо. - Осквернение памятников таких великих людей, как Ленин, - заявил Сиддхартх Шанкар Рао, президент ИНК

лия, - противоречит филосогандизма, исповедуемой ИНК (И). Если необходимо, мы будем памятник Ленину охранять.

Эти слова, конечно, не должны истолковываться как забота конгрессистов о сохранении коммунистической символики. Просто ИНК (И) старается не дать своему главнополитическому противнику БДП возможность нажить политический капитал, играя на взрыве антикоммунистических настроений.

Не исключено также, что западнобенгальская организация ИНК (И) получила указание из центра не включаться в антикоммунистическую кампанию ввиду существования определенных щекотливых моментов в советско-индийских отношениях.

Второй целью организованной КПИ (м) кампании по «спасению Ленина» является попытка сплотить интеллигенцию и левые силы Западной Бенгалии, для которых Маркс, Лении и Сталин продолжают

оставаться авторитетами. - Те, кто сегодня хочет убрать памятник Ленину, - заявил известный литератор Ананда Шанкар Рей, - завтра способны сделать то же самое с памятником Ганди. Нет, мы не можем поддерживать

этого. Поможет ли кампания «спасению Ленина» КПИ (м) достичь всех намеченных ею целей или нет, покажет время. Во всяком случае, уже отвлекла внимание общественности от ряда грубых ошибок в управлении, допукоммунистическим правительством штата в последнее время.

> Публикацию подготовил н. оботов.

Сразу на 60 фамилий со- договору кратился список безработ- швейной фабрикой здесь отных в каракульском колхо- крылся филиал этого пред- ду. зе имени Карла Маркса. По приятия. Его специалисты

БЕЗРАБОТНЫХ СТАЛО МЕНЬШЕ

заключенному хозяйством поставили оборудование, при-

риалы, а бывшие домохозяйки из колхозных кишлаков споро шьют различную женскую и детскую одеж-(УзТАГ).

сылают выкройки и мате-

Бухарская область.

ФИЛАРМОНИЯ: **BTOPOE РОЖДЕНИЕ**

Возобновила свою деятель-Кашкадарьинская областная филармония. Она была создана в 80-х гоно после непродуманной реорганизации, проведенной по рекомендации партийных органов, как и другие областные филармонии, практически прекратила свое существование. Это не могло не сказаться на культурной жизни области.

Ошибку осознали. В республике началось воссоздание областных филармоний Теперь решение принял местный облисполком. Филармонин отведено здание центре Карши, в штате 100 человек. Среди тех, кто возобновил свою артистическую деятельность в ее составе, известный в республи эстрадный коллектив ВИА «Оригинал». Среди новичков — шахрисабзская группа «Темури», в творчестве которой переплетаются современные эстрадные ритмы и фольклор. Спонсором «Темури» стал коллектив Шахрисабзской шелкомо тальной фабрики, с которой областная филармония за ключила творческий договор сроком на пять лет. заказаны костюмы, а артисты работают над репертуа-

Мы связываем большие надежды с меценатами местными трудовыми коллективами, признается старейший работник культуры Наби Султанов, воз главивший филармонию. Культуре сегодня, как ни-

ногда, нужна финансовая

В свою очередь, филармония обещает кашкадарьвстречи как с местмастерами искусств, ными так и с приезжими

менитостями. Во время хлопкоубороч ной артисты филармонии провели свои первые ступления на полевых станах, хлопкопунктах. 7 ноября с ними познакомились каршинцы и жители других городов и районов области,

н. искандерова. Соб. корр. «Правды Во-

Каменное ложе Падшаата-сая втиснулось в силадну между отрогами Чаткальского хребта. Неспонойная и шумная река прыгает по валунам, всиппая белыми бурунами и неся холодную, прозрачную воду в Ферганскую долину навстречу Сырдарье. По нрутой каменной лестище спустился и реке, В меликх протонах до дна прогревалась солнцем вода. Каждый намешек, составлявщий

намешен, составлявший причудливую мозаину дна, был отчетливо виден.

заметил в ней какое-то дви-

жение. Нечто размерами с

мизинец вдруг вытянулось,

истончившись и удлинившись

раза в три. Прикрепившись

коричневое, с яркими терра-

котового цвета полосками

по бокам неведомое тело

снова сократилось, подтянув

хвост с присоской размером

с копейку. Все движения бы-

ли плавными и неспешными

как в замедленной киносъем-

спине: это плавала

шнурок от ботинка.

Мурашки пробежали по

палочкой, выташил ее из во-

ды и, пока рассматривал, она

безвольно висела, как старый

Проявления живой приро-

ды многообразны, не всегда

она одаривает и окружает нас

приятными душе и глазу соз-

даниями. Вот те же пиявки,

относящиеся к классу коль-

чатых червей. Одни из них,

пиявка. Подцепив

смотрел

и вдруг

зеленовато

в воде

Задумавшись,

к камешку,

прозрачную воду



САМАРКАНД. Новый авиалайнер ТУ-154-М поступил в распоряжение местного аэропорта, получившего статус международного. Модернизированный самолет, оснащенный усовершенствованной системой звукопоглощения, способен совершать зарубежные рейсы, отвечает международным нормам и

Самый большой самолет. Самаркандского

авиапредприятия начал совершать регуляр-

НА СНИМКЕ: бортинженер Сергей Полищук, командир комплекса Самаркандского авиапредприятия, командир экипажа Георгий Геловани, второй пилот Вячеслав Коропенко и штурман Михаил Самделькин.

Фото Р. ГАФУРОВА (УЗТАГ).

Праздники сближают объединяют

В праздник интернациональной дружбы превратился день узбекской культуры, прошедший в кыргызском городе Оше. Его инициатором стал областной национальный **узбекский**

Для участия в торжествах были приглашены делегации трудовых коллективов, представители творческой интеллигенции из Ферганской, Андижанской, Наманганской областей и Ташкента.

Под торжественные звуки карнаев и сурнаев с утра люди собрались у подножия Сулайман-горы, на которой восстановлен «Ок уй» дом-музей Бабура. Когда-то здесь, по преданию, любил отдыхать знаменитый автор «Бабур-наме». Вклад в возрождение этого внесли народные мастера из Хорезма усто Иброхим Ражабов и усто Сафарбек Атабаев

Под аплодисменты собравшихся гость торжеств, гражданин США, президент ор-ганизации «Эл» Абдурауф Максуди передал в дар дому-музею Бабура 20 тысяч

Затем начались театрализованные выступления артистов Ошского областного театра драмы и музыкальной комедии имени Бабура и самодеятельных артистов юга Республики Кыргызстан Мини-спектакль продолжился в парке культуры и отдыха имени Навои. Здесь прошла уже более официальная часть праздника, посвященная 550-летнему юбилею родоначальника узбекской литературы. Выступившие на митинге говорили о значении творчества Навои в возрождении национальной культуры и в укреплении между народами Средней Азии.

Праздник узбекской культуры на кыргызской земле завершился большой программой цертной центральном стадионе областного центра.

> к. низамов. Корр. УзТАГ.

«Ал-Хорезми — Вамбери»

телей узбекского и венгерского народов присвоены новому научному обществу.

требованиям

Выдающийся математик астроном средневековья Мухаммед Муса Хорезми и венгерский языковед-тюрколог и этнограф Арминий Вамбери, со вершивший в XIX веке путешествия в Персию и по Средней Азии, своими научными трудами завоевали мировую славу. Справедливо, что память о них будет своеобразным мостом в сотрудничестве научных работников Узбекистана и Вен-

Переговоры с венгерской стороной вели члены Хорезмского отделения прав-

Имена известных дея- ления Союза научных и инженерных обществ СССР. Организация «Ал-Хорезми - Вамбери» будет со-

действовать охране и восстановлению исторического культурного наследия, внедрению достижений научно-технического прогресса, экономическому и циальному развитию различных регионов Узбекистана, укреплению между народного сотрудничества.

Эти задачи. записанные в уставе общества, опреде лены в Хиве на заседании с участием членов венгерской организации общества, уже действующей в Буда

к. циканов. Соб. корр. «Правды Вос-

имеет как бы две стороны

Хорезмская область

Окно в природу

как конские пиявки, обитают в ручьях, арыках и других водоемах с медленным током воды в регионах с жарким климатом, в том числе и в Средней Азии, другие - в умеренном климате. Паразикрупных теплокровных животных, они нападают на жертвы во время водопоя. Человек тоже не исключение. во время купания он может подвергнуться нападению. Молодые, мелкие, нитевидные формы паразитов поселяются в носу, зеве, носоглотке, иногда в половых путях.

После насыщения конская пиявка не покидает жертву, две-три недели остается в полости, в которую удалось проникнуть. Длительное пребывание паразита на одном месте может вызывать различные болезненные симптомы, не исключая кровотече-Прикрапляться пиявки способны так прочно, что без тампона с йодом или крепкого граствора поваренной Через соли их не удалить. пятнадцать-двадцать дней при очередном посещении водоема конские пиявки из тела хозяина переходят в во-

ду, где зимуют, а весной приступают к размножению. В мире все неоднозначно,

> медали... Это относится и к пиявкам. Близкий родственник конской - пиявка медицинская. Тело у нее оливковозеленого цвета, на одной стороне - две оранжево-желтые полосы. Лечение пиявками, или гирудотерапия (от латинского названия пиявок) очень древнее изобретение человечества, не потерявшее значения по сей день. Напротив, в условиях лекарственнодефицита роль гирудотерапии неизбежно возрастет. Медицинские пиявки с успехом применяют для лечения ишемической болезни сердтромбов, стенокардии, хирургии. Их используют для отсасывания крови из патологических очагов, для возбуждения точек акупункту-Перспективным представляется получение биопрепаратов из пиявок. Дикие медицинские пияв-

ки на Западе ценят очень высоко. Их используют для выведения потомства в искусственных условиях и для полувысококачественных медицинских препаратов. Поэтому в большинстве стран Европы дикие медицинские пиявки стали редкостью и давно занесены в Красную книгу. У нас подобное решение все еще не принято.

Б. РУБИН. Кандидат медицинских Ташкент.

СПОРТ

СПОРТ

Туман рассеялся: мы-в Швеции!

ОТБОРОЧНЫЙ МАТЧ ЧЕМПИОНАТА ЕВРОПЫ **КИПР** — СССР — 0:3.

О том, что советской сборной придется позаботиться о билетах для поездки шведскую столицу для участня в финале европейского первенства, стало ясно на 70-й минуте матча в Ларнаке. И не потому, что наши вели в счете и в игре. Просто в эту пору из Рима дошла весть, что норвежцы забили гол итальянцам и вышли вперед. Никакие чудеса не могли уже помочь сборной Италии опередить советскую команду. Итак, мы — в Швеции!

до матча. После нуничьей в Москве итальянскими футболистами, так огорчившей поклонников команды А. Бышовца, экстраординарного ничего в третьей отборочной группе не произошло. Венгры с норвежцами в Будапеште мирно разошлись, потеряв малейший шанс даже малейший шанс в борьбе за путевку в Стокгольм. У итальянцев намечавшаяся смеизошла на главного тренера. Как положено в подобной ситуапии, новый наставник Д. Сакки бодро утверждал, у его команды надежды есть, она готова взять тыре очка из четырех, бить Кипру в последнем матче турнира и семь, и восемь мячей.

Киприоты никаких особых заявлений не делали. Но тоже поменяв наставника, отправили его в Москву на разведку. Бодрости любителям футбола этого небольшого островного государства в Средиземноморье добавила сенсационная побела своего «Аполлона» в Кубке европейских чемпионов над сильной румынской «Университатей»

В нашем стане все шло по плану. Олимпийские чемпионы-88 в Барселоне уже не выступят... бежники» из первой сборной набирали форму, травм не получали. На финише се.

Коротко

НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС Сборная СССР по настольно теннису выиграла в Пари-матч первенства европейс-лиги у номанды Франции 4:1. Это — третья подряд победа советских теннисис-ток в нынешнем турнире, Сле-дующую встречу сборная СССР проведет дома с венгер-

зона, когда команды подустали, своеобразным допингом стало их участие в европейских турнирах, где мы, сожалению, потеряли ЦСКА, «Торпедо» и «Спартак», уступивший гречес-кому АЕКу. Это насторожило А. Бышовца. Ведь примерная ситуация сложилась у сборной. То есть соперник предстоит слабый, но судья, самоуверенность и самоуспокоенность, как это случилось со «Спартаком», -и... все планы могут рухнуть.

Анатолий Федорович поэтому постоянно твердил своим подопечным на сборах в Крыму: проходных матчей на европейском уровне не бывает. В минуту откровенности Бышовец признался: ...Всегда побаиваюсь

игр со слабыми командами. Терять им нечего, а шуму в случае удачи могут наделать на весь мир. Да и футболисты не всегда серьезно настраиваются на такие матчи. Это опасное заблуждение нам и надо развеять... ВО ВРЕМЯ МАТЧА.

решил болеть за сборную... Кипра. Почему? Во-первых, рассуждал следующим образом. От этого матча многое зависело в судьбе нескольких команд. Так пусть киприоты станут той лакмусовой бумажкой, которая в коние успешного для советской команлы сезона проявит все ее достоинства и недостатки. С одной стороны, это позволит убедить футбольный свет, что неудача на итальянском чемпионате мира - осечка, не больше, что талантами наша страна не оскудела. С другой стороны, просчеты, которые будет время выправить до финала в июле-92, станут явными лишь при успешной игре соперника.

Ну, а во-вторых, симпак кипрскому народу, терзаемому вот уже двадцать лет национальным противостоянием греков и тур-

сними теннисистнами 19 де-набря.

ВАСКЕТВОЛ Сборной СССР выиграли в Москве первый матч отборочного турнира чемпионата Европы у сборной Англин — 77:74 (37:44).

Самыми результативными были: СССР — Дмитрий Шанулин (17), Сергей Базаревич (16), Сергей Бобнов и Олег

бавил недавний визит в Уз-бекистан президента Георгиоса Василиу. Оказалось, что его родители и сестра прожили здесь мирно и плодотворно целых двенадцать лет. Все это делало киприотов вовсе не чужими.. В конце концов хозяева

ков, населяющих остров,

поля в Ларнаке уступили сборной СССР. Уступили технике, по всем статьям: тактике, физической готов ности, что особенно явственно виделось в последней трети матча. Но разочаровали ли меня кипрские спортсмены? Ничуть! Вопреки логике слабого, они не ушли в глухую оборону, пытались атаковать. Форварды вынуждали наших защитников ошибаться, переходить рамки дозволенного. Если в первом тайме хозяева чувствовали себя неуверенно, отдыха, вовсе позабыв о рейтинге и регалиях противника, стремились показать все, на что способны.

Но соперник был сильнее. Об этом свидетельствует и игровая статистика. Если угловых и штрафных киприоты пробили ненамного меньше советской сборной, то ударов по воротам нанесли вдвое меньше. Большего сделать им не позволили... соперники.

Наши играли солидно, ме тодично нарашивали преиму шество. Нельзя не согласить с телекомментатором встречи: на поле присутствовал подлинно интернациональный цвет Союза, который с таким нетерпением многие политиканы от демократии спешат списать в исторический архив. На загляденье были и голы, проведенные «греком» Олегом Протасовым, «португальцем» Сергеем Юраном, «англичанином» Андреем Канчельскисом.

... Чуден Кипр при ясной погоде, Пусть и шведское небо хорошо послужит сборной Советского Союза!

С. АЛТУНЯНЦ.

Мелешенко (по 10); Англия: Стив Бакнелл (17), Олтон Берд (14) и Мартин Хайплайн (10).

УТОЧНЕНИЕ

В заметне «Не успонаиваться!» А. Расулева, опублинованной на второй странице «ПВ»
за 9 ноября с. г., последние
две строчки второй колонки
следует читать: «— не менее
500 миллионов штук в год».

СПРАВКИ ИЗВЕЩЕНИЯ РЕКЛАМА

СРЕДНЕАЗИАТСКОЕ ХОЗРАСЧЕТНОЕ отделение ниц «экономика»

ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОРЫ НА 1992 ГОД!

Если вы нуждаетесь в автоматизации работы оборудования, нормировании расхода электроэнергии, создании комфортных условий труда и заинтересованы в защите окружающей среды, —

ВЫ — НАШ КЛИЕНТ!

Мы разработаем, смонтируем и внедрим на вашем предприятии электронные системы управления технологическими процессами работы оборудования с нагревательными элементами и систем вентиляции, сокращающие расход электроэнергии в среднем на 12%

местные отсосы-укрытия для технологического оборудования, резко уменьшающие поступления вредных выбросов в рабочую зону цехов; системы местной и приточно-вытяжной вентиляции:

системы пневмотранспорта с последующей утилизацией отходов, содержащих целлюлозу и (или)

Мы проведем инвентаризацию вредных выбросов в ат мосферу, заполним санитарный паспорт и формы статистической отчетности по воздуху, выполним проект предельно допустимых выбросов вредных веществ в атмосферу (проект ПДВ) и разработаем мероприятия по их сокрашению.

Мы проанализируем расход электроэнергии по вашему предприятию, по всем его подразделениям вплоть до отдельных единиц оборудования, определим нормы расхода энергии и разработаем рекомендации для снижения расхода энергии при планируемом объеме выпускаемой продукции.

Мы имеем 15-летний опыт в проведении работ такого рода. Гарантируем отличное качество в кратчайшие сроки и умеренные цены. Предприятиям полиграфической промышленности предоставляется скидка от 10 до 20%

Позвоните нам сегодня же по телефонам — 44-20-29

ЯРМАРКА ИДЕЙ!

Если вы хотите в условиях острого дефицита топливноэнергетических ресурсов эффективно использовать на своем предприятии энергосберегающие технологии, приборы, оборудование и нетрадиционные источники

посетите межрегиональную **МЕЖОТРАСЛЕВУЮ ЯРМАРКУ**

научно-технических достижении и идеи «ЭКОНОМИЯ ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ

и использование нетрадиционных источников энергии В НАРОДНОМ ХОЗЯЙСТВЕ»,

организуемую Научно-исследовательским институтом научно-технической информации и технико-экономических исследований (УзНИИНТИ),

Ташкентским областным правлением Союза научных и инженерных обществ СССР, Узбекским республиканским правлением ВНТО энергетиков и специализированным центром научно-техниче-

ской деятельности, внедрения нетрадиционных источников энергии и социальных инициатив (НТНЭСИ) с 27 по 29 НОЯБРЯ

В КОНФЕРЕНЦ-ЗАЛЕ Института экономики Комитета по экономике Республики Узбекистан

(НИИЭиН с ВЦ) г. Ташкент, ул. Академика Х. Сулеймановой, 29.

Вам будут предложены разработки предприятий РСФСР, Беларуси, Украины и других регионов страны.

Вы сможете приобрести каталог представленного оборудования и образцов, нормативную документацию.

Желающим участвовать в работе ярмарки необходимо перечислить 210 руб. (независимо от числа участников и количества представленных разработок) на расчетный счет УзНИИНТИ 000609038, 300166010 в Октябрьском отделении ПСБ г. Ташкента, код банка МФО 172682301 бланк-заявку участника в отделе пропаганды **Уз**НИИНТИ

Адрес: 700003, г. Ташкент, ул. Алмазар, 171, Узниинти. Телефоны: 39-12-51, 39-48-71, отдел научно-технической пропаганды.

ЛАБОРАТОРИЯ ПОЧВЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИИ И ПРОМЫВОК НПО САНИИРИ на договорной основе

ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на выполнение

ХИМИКО-АНАЛИТИЧЕСКИХ РАБОТ: полный и сокращенный анализы водной вытяжки ночв, подземных, грунтовых и поверхностных вод; - анализ агрохимических показателей почв: гумус,

валовые и подвижные формы NPK: состав почвенного поглощающего комплекса; содержание в почвах гипса и карбонатов.

Качество химико-аналитических работ гарантируется. Результаты анализов могут служить надежной основой для проектно-изыскательских и научно-исследовательских разработок.

Справки по адресу: 700187, г. Ташкент, массив Карасу-4, дом 11. Телефоны: 65-12-51, 65-07-53.

Азии выражает

института

соболезнование начальни ку службы В. В. Удовичен

матери АЛМАЗОВОЯ Марии Николаевны,

Ректорат и профсоюзно организация Ташкентског

типута усовершенство ния врачей Министерст здравоохранения СССР глубоким прискорба

глубоким прискороне вещают о смерти бывше

ЕНИКЕЕВОЙ

о доцента кафедры рент

Рамзии Галимовны и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойной.

институт

Лекарство от старости

к югу от Анапы (кавказское побережье Черного моря) есть редкие по красоте заповедные места. Вдоль моря тянутся горы, покрытые многовековыми лесами. Причудливый берег то вытягивается полуостровом, то закругляется заводью или бухточкой. Удивительно чистая и прозрачная вода дает возможность увидеть все своеобразие донного рельефа, и уходящего в темную глубину, и поднимающегося к самой поверхности воды. этих живописных местах полуострова Большой Утриш находится комплекс лабораторий и цехов НИИ морского рыбного хозяйства и океанографии.

Здесь занимаются воспроизводством форели, намбалы, осетровых, кефалевых, выращивают устриц и ми-

В нескольких километрах дий. Именно тут были созданы первые в СССР милий ные плантации. И рыба, и мясо моллюсков ценнейший продукт, особенно для детского курорта, каким является Анапа. Но ученые института считают, что самое главное сегодня для них - митилан, уникальный препарат, получаемый из мидий. Технология его изготов. ления разработана сотрудниками Тихоокеанского института биоорганической химии. А в Утришском хозяйстве на Черном море налаживают промышленное производство митилана. Вряд ли надо утруждать читателя подробностями процесса получения и химическими характеристиками этого препарата, дающего ряд лечебно-профилактических эффектов. Достаточно сказать, что проведены его испытания на противоопухолевое, иммуностиму-



иммуномоделиранозаживляющее Специалисты утверждают, что он необычайно эффективен в приготовленин косметики - реге. нерирует и омолаживает ко-В пищу употребляют ми-

дии в возрасте до 2 лет,

ведь, этот моллюск - био-

фильтрат, и со временем на-

ходящиеся в воде тяжелые

металлы накапливаются в его мясе, оседают на створках раковин, Для получения же митилана идут мидии любого возраста, т. к. тяжелые металлы скапливаются мышцах, а в межклеточном соке, из которого готовят препарат, их нет. Из тонны сырых мидий получается 3 -5 кг митилана. Для регенерирующего эффекта требуется добавить всего лишь



достаточно для приготовления тонны косметики.

Существует мнение, чем древнее организм, более ценны его белки биологически активные, стабильные. А что может быть древнее моллюсков? А. **НЕПОМНЯЩАЯ**.

(«Фотообозрение ИАН»).

НА СНИМКАХ: МИДИИ В СТВО рках; белый порошок в нолбе митилан

Фото Ю. ВЛАДИМИРОВА. «Фотообозрение ИАН».

Главный редактор Р. А. САФАРОВ.

«Ташгидропроект» жает глубокое соболезно-вание начальнику отдела научно-технической инфор-мации Ю. А. Зинкину по товоду кончины его отца ЗИНКИНА Аленсандра Михайловича,

кательского

материалов

н бывшего заместителя начальника управления не рудных материалов муталова Шунура Рахимовича выражает соболезнова ие родным и близним по койного.

кистан извещает о смер

Коллектив треста «Узбек-гидроэнергострой» с глу-боким прискорбием изве-щает о кончине бывшего лавного бухгалтера треста ГУМЕРОВА Энвера Гумеровича выражает искреннее со-резнование родным и близким покойного. юза художников узс гана глубоко скорбят поводу кончины члена юза художников СССР, служенного деятеля кусств узбекистана, дожника-живописца
тимурова
Рашида Мухамедовича
гоболезног

и выражают соболезнова ние родным и близким по койного.



в 1956 году газета награждена монавдо Трудового Красного

журналистский коллектив «Правды Востока».

УЧРЕДИТЕЛЬ -

НАШ АДРЕС: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 32 ТЕЛЕФОНЫ: для справок-33-15-20; прием" объявления---33-81-42.

Способ печати — офсетный, формат А объем 2 п. л. Время подписания в печать по графику 21.00 Номер подписан 20.30.

Издательско-полиграфический «Шарк» Республики Узбекистан

концерн